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Дата на разясненията от УО: 30.03.2026 г. 

42. 19.03.2026г. Уважаеми Дами/ Господа, 

Във връзка с отговорите на поставените въпроси 7 и 31, по отношение на 

оценката по т. 3. Регионална приоритизация на проектите според мястото 

на изпълнение от Приложение 6, бих искала да разбера следното: 

1. Ако дружеството е регистрирано в гр. София, а 100% от инвестицията 

е планирано да се направи в Монтана или Силистра, колко точки ще 

получи проектното предложение по критерий Регионална приоритизация? 

2. Какъв ефект се цели да се постигне Програмата с така описания 

критерий - моля, определете очакван водещ ефект от изброените по-долу: 

2.1. Стимулиране на инвестициите в по-слабо развитите региони в 

сравнение с регионите в преход (например София) и, съответно 

осигуряване на допълнителни работни места; 

2.2. Стимулиране на регистрацията или пререгистрация на дружества в 

по-слабо развитите региони, което не носи почти никаква полза за 

развитието  на тези региони и не гарантира създаване на работни места; 

2.3. Създаване на изкуствени ограничения (дискриминация) на 

дружествата, които са инвестирали и предвиждат да допълнят 

инвестициите си и да създадат работни места в по-слабо развитите 

региони, но са регистрирани в София, спрямо подобни дружества, 

регистрирани в съответния по-слабо развит регион; 

Моля за коректен отговор, защото логиката на така описания критерий и 

начин за оценка трудно може да се разбере. 

Предварително благодаря! 

Съгласно скалата за оценка по Критерий № I.3 „Регионална приоритизация на 

проектите според мястото на изпълнение” от критериите за техническа и 

финансова оценка (Приложение 6 „Критерии и методология за оценка на 

проектните предложения” към Условията за кандидатстване), ако дадено 

предприятие – кандидат има седалище на територията на област София град 

(към 31.12.2025 г.) и „100% от инвестицията е планирано да се направи в 

Монтана или Силистра” (както е посочено в т. 1 от въпроса), то проектното 

предложение ще получи 0 точки при оценката по разглеждания критерий. 

Във връзка с посоченото в т. 2.2 от запитването: „Стимулиране на 

регистрацията или пререгистрация на дружества в по-слабо развитите 

региони…” обръщаме внимание, че именно с цел избягването на подобна 

практика, в бележка под линия № 10 към Критерий № I.3 в Приложение 6 към 

Условията за кандидатстване е посочено, че: „Информацията относно 

регистрацията (седалището) на предприятието-кандидат на територията на 

съответната област следва да е вписана в Търговския регистър и регистъра на 

ЮЛНЦ към 31.12.2025 г.”. 

Във връзка със запитването уточняваме също, че разглежданият критерий е 

показател за приоритизация на проектните предложения по процедурата, а не 

критерий за допустимост на кандидатите или проектите по мярката.  

В допълнение, Управляващият орган на ПКИП потвърждава разясненията по 

Въпроси № 7 и 31. 
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43. 19.03.2026г. Уважаеми експерти,   

Моля за разяснение относно приложимостта на режим „Регионална 

инвестиционна помощ“.  В случай че кандидат планира придобиване на 

дълготрайни материални активи, чрез които ще се увеличи 

производственият капацитет на съществуващия стопански обект по 

основната икономическа дейност, като същевременно ще се разшири 

технологичният обхват на производството (включително възможност за 

производство на изделия, попадащи в Приложение 18 към Условията за 

кандидатстване),  следва ли инвестицията да се разглежда като 

„увеличаване на капацитета на съществуващ стопански обект“, при 

положение че новите активи ще се използват основно за разширяване и 

подобряване на съществуващото производство?  

Благодаря предварително. 

Представената във въпроса информация не е достатъчна за предоставянето на 

еднозначен отговор относно приложимата за проекта категория първоначална 

инвестиция при избран режим „регионална инвестиционна помощ” съгласно 

чл. 13 и чл. 14 от Регламент (ЕС) 651/2014 на Комисията. При условията на 

посочения режим на помощ, дейностите, включени в проектното предложение 

трябва да имат за свой основен предмет осъществяването на една от следните 

първоначални инвестиции в материални и/или нематериални активи:  

- създаване на нов стопански обект;  

- увеличаване на капацитета на съществуващ стопански обект;  

- диверсификация на продукцията на даден стопански обект с продукти или 

услуги, които той не е произвеждал или предлагал до този момент.  

Тези три категории първоначални инвестиции са приложими само за 

кандидати, които са микро, малки или средни предприятия в и извън 

Югозападен район (ЮЗР), както и за големи предприятия – само извън ЮЗР (т. 

13.1. от Условията за кандидатстване).  

Ако кандидатът, за който се отнася запитването, е голямо предприятие и 

мястото/местата на изпълнение на проекта е в ЮЗР, то за него не е допустима 

посочената във въпроса Ви категория инвестиция: „увеличаване на капацитета 

на съществуващ стопански обект”. В този случай голямото предприятие е 

допустимо да кандидатства само за дейности, които имат за свой основен 

предмет осъществяването на първоначална инвестиция, която създава нова 

икономическа дейност, свързана с придобиването на материални и/или 

нематериални активи само за:  

- създаване на нов стопански обект; 

 - диверсификация на дейността на даден стопански обект, при условие че 

новата дейност не е същата или сходна с дейността, извършвана преди това от 

него. В този случай е задължително да обърнете внимание на определението за 
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„същата или сходна дейност”, представено в Приложение 10 към Условията за 

кандидатстване, а именно: дейност от същия клас (четирицифрен код) на 

Класификацията на икономическите дейности (КИД). Кандидатите по 

процедурата е допустимо да заявят подкрепа за икономическа дейност, 

попадаща в секторите/разделите, посочени като допустими в т. 11.1, подт. 5) от 

Условията, съгласно новата версия на КИД – версия 2025 (КИД-2025) на НСИ, 

която заменя КИД-2008. По тази причина, в случаите когато е приложимо (за 

големи предприятия с място/места на изпълнение на проекта в ЮЗР), 

проверката относно това дали кандидатът е заявил подкрепа за нова дейност 

(съгласно КИД-2025), която не е „същата или сходна” с дейността, извършвана 

преди това от него (съгласно КИД-2008), ще бъде извършвана съгласно 

Кодовата таблица на преход между КИД-2008 и КИД-2025 (която се съдържа 

в КИД-2025 – Приложение 11.А към Условията за кандидатстване). 

За да попада проектът в категорията „увеличаване на капацитета на 

съществуващ стопански обект”, следва да имате предвид, че то (увеличаването 

на капацитета) е налице, когато вследствие на инвестицията съществуващият 

стопански обект ще може да произвежда повече от поне един от вече 

произвежданите продукти, при условие че базисният производствен процес не 

се променя из основи.  

Категорията „диверсификация на продукцията на даден стопански обект с 

продукти или услуги, които той не е произвеждал или предлагал до този 

момент” е приложима, когато „изделията, попадащи в Приложение 18 към 

Условията за кандидатстване”, посочени във въпроса, не са били произвеждани 

в предприятието преди инвестицията, за която се кандидатства. Незначително 

изменен продукт чрез рутинна продуктова иновация за разлика от основната 

иновация не се класифицира като продукт, който не е произвеждан преди от 

предприятието. Диверсификацията на продукцията обхваща продукти с 
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фундаментално нови характеристики, необхващащи незначително 

осъвременяване на настоящите продукти на предприятието. 

Окончателно решение относно съответствието на проекта с приложимите 

категории първоначална инвестиция при избран режим „регионална 

инвестиционна помощ” може да бъде взето само от Оценителната комисия, 

която ще разполага с цялата необходима информация за кандидата и 

конкретното проектно предложение. 

44. 20.03.2026г. Уважаеми госпожи/господа, 

Допустимо ли е включване като отделно перо в КСС на СМР по доставка 

и монтаж на цялостна ОВК инсталация, за нуждите на новоизградено 

производствено хале с помощта на процедурата. Ако отговорът на УО е 

положителен, как да се опише разхода за ОВК на новоизградено хале в 

Прил.5 - Образец КСС, като общ ред за дейности по извършване на ОВК 

на сграда за производство, или като подробно разписани редове в КСС за 

всеки включен актив в изграждането на система за ОВК? 

Благодаря предварително! 

Дейностите за извършване на СМР са допустими по настоящата процедура, 

само ако същите представляват ДМА, както и ако водят до подобряване на 

промишления капацитет на предприятията за производство на предвидения/те 

продукт/и, свързан/и с отбраната и/или изделие/я с двойна употреба (т. 13.1 от 

Условията за кандидатстване). От информацията, представена в запитването, 

не е достатъчно ясно дали СМР, които се предвиждат по проекта,  ще включват 

само „доставка и монтаж на цялостна ОВК инсталация” на вече съществуващо 

„новоизградено производствено хале”, или СМР по проекта ще включват 

изграждането на ново „производствено хале с помощта на процедурата” и като 

част от тях се предвиждат и разходи за „доставка и монтаж на цялостна ОВК 

инсталация”. Независимо от това уточняваме, че и в двата посочени случая, 

разходите за СМР във връзка с „доставката и монтажа на цялостна ОВК 

инсталация” биха се считали за допустими при спазване на горепосочените 

условия, както и на всички изисквания за допустимост на дейностите и 

разходите по процедурата. 

Разглежданите разходи за „доставка и монтаж на цялостна ОВК инсталация” 

следва да бъдат посочени в Количествено-стойностната сметка (Приложение 

5А) структурирано по видове работи, така че да е виден обхвата на СМР за 

ОВК, количествата и стойностите (ед. и обща стойност). Посоченото се отнася 

както за случая, когато по проекта са планирани само разходи за „доставка и 
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монтаж на цялостна ОВК инсталация” на вече съществуващо новоизградено 

хале, така и когато тези разходи са част от общите разходи за СМР във връзка 

с изграждане на ново производствено хале, ако такива са предвидени по 

проекта. 

И в двата случая, в раздел „Бюджет” от Формуляра за кандидатстване следва 

да бъде посочена само общата стойност на разходите за СМР, представляващи 

ДМА съгласно КСС, т.е. последните не трябва да бъдат посочвани на 

отделен/ни бюджетен/и ред/ове в бюджета на проекта. Допълнителни указания 

за това се съдържат и в самия образец на КСС (Приложение 5А). 

В допълнение, обръщаме внимание и на задължението на бенефициентите, 

посочено в чл. 11 от Условията за изпълнение по процедурата, съгласно което 

дълготрайните активи, придобити със средства по проекта следва да бъдат 

„включени в активите на предприятието, получаващо помощта съгласно 

приложимите счетоводни стандарти, както и да останат свързани с проекта, за 

който е предоставена помощта, за период от 5 (пет) години от окончателното 

плащане или 3 (три) години от окончателното плащане за МСП”, като това се 

отнася и за извършените по проектите СМР, представляващи ДМА. 

45. 24.03.2026г. Уважаеми дами и господа,  

Въпросът ми е във връзка с постигане на съответствие със стандарти на 

НАТО, което е прироритизирано по проектите, и по-конкретно относно  

постигане на съответствие със стандарт AQAP 2110 (Allied Quality 

Assurance Publication). Тъй като след проучване се оказва, че за България 

никоя от наложените организации за сертификация не е акредитирана за 

сертификация по този стандарт, но в същото време имаме отговор от една 

от тях, че може да удостовери постигнато съотвествие с изискванията на 

стандарта AQAP 2110, моля за отговор: 

Моля, запознайте се с разяснението по Въпрос № 3, т. 1. 
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- Ще се приеме ли в края на изпълнението на проект по процедурата, 

удостоверяване на постигане на съответствието с изискванията на 

стандарта AQAP 2110 във връзка с инвестицията по проекта, чрез одитен 

доклад, протокол от оценка на съответствието или друг еквивалентен 

документ, документи за внедрени процедури без приключила 

сертификация или други подходящи документи, издадени от 

сертифицираща организация, която не е акредитирана за сертификация по 

този стандарт на този етап за България, но притежава експертиза, ноу хау 

и добри практики при сертифицирането, както и познава изискванията на 

стандарта? В контекста на въпроса, в Условията за кандидатстване НЕ 

фигурират изрично изисквания постигането на съотвествието с 

приложимите по процедурата да завърши със сертифициране и издаден 

сертификат, както и специфични изисквания към възможни 

сертифициращи организации.  

Благодаря! 

 


